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Arbejdsmarkedet i april 2004
Resumé:
Der gives en meget overordnet beskrivelse af arbejdsmarkedet i den kommende

modelversion. Endvidere vises et par eksperimenter foretaget pa en modificeret
version af februar 2002, hvor arbejdsmarkedet er erstattet af de nye relationer.

MOW

Nggleord: |gndannel se, arbejdsudbud

Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der dragesi papirerne, er ikke endelige og
kan vFre Fndret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles derfor, at der kun citeres fra
model gruppepapirerne efter aftale med Danmarks Satistik.



Nedenfor gennemgas modelleringen af arbejdsmarkedet i april 2004 ganske
overordnet. Det teoretiske fundament for arbgdsmarkedsmodellen er, at
arbgjdsudbydere har et diskret valg om deltagelse, mens sma identiske
fagforeninger forhandler Ian og arbejdstid.

Der sespa

1. Lendannelse
2. Arbegdsudbud
3. Multiplikatorer i den samlede model

| den nye arbgjdsmarkedsmodel gives brugeren mulighed for at indlasgge egne
bud pa, hvordan |2n og arbejdsudbud aandres af fx skatter og dagpengesystem.
Dette system er dog i det, der kan kaldes standard ADAM, slaet fra, sdledes at
arbejdsudbuddet kun varierer med konjunkturen.

1. Lan

Der er estimeret en ny Ignrelation, der far formen
FRML _S D dlog(lnap) 0.737667*dlog (pyfnl) + (1-0.737667)*dlog(pyfnl(-1))
0.397045*dlog (kgyfnl) + 0.383195*dlog(kgyfnl (-1))
(1-0.397045-0.383195) *dlog (kgyfnl (-2))

0.289309*dlog (pcp/pyfnl)

0.15*%(-3.456833*bul (-1) + jbywl

log (lnak (-1) / (pyfnl (-1) *kqgyfnl (-1))))+ 0.051834*d87 $

I S |

Det er pdagt relationen, at pris og produktivitetsendringer slar igennem pa
lgnningerne indenfor to henholdsvis 3 ar, og en priskile tager hgjde for
kortsigtseffekter af forskellige vakstrater i forbrugerpriser og BV T-deflator.

Arbejdsmarkedsligevasgten er i princippet uaandret i forhold til februar 2002.
Dog falder lgnnens felsomhed overfor ledighed noget. Den langsomme
tilpasning mod ligevasgt kan fortolkes som trey tilpasning pa
efterspargsel ssiden af arbeg dsmarkedet.

Jleddet i ligevamgtsdelen flytter ligevasgten og der indlasgges en trend i
relationen til brug for skattesystemet mm. Endvidere knyttes et JRled il
"kortsigtsdelen” af lanrelationen til brug for midlertidig flytninger af lannnens
vakstrate.

Der er ikke falgerettelser i lanmodulet som falge af den aendrede specifikation.
Nye arbejdstimetal pavirker alene produktivitetsmalet, kqyfnl.

Den modificerede model giver starre svininger med eksogen rente, men faarere
"bump” pamellemfristet sigt for endogen rente.



Arbejdsudbud

Deltaglse

Relationerne for deltagelse pa arbejdsmarkedet tager udgangspunkt i det
detaljerede befolkningsregnskab.

Arbejdsstyrken, Ua, defineres som
Ua=Uw-Uwxa (1)

hvor Uwxa er befolkningen i alderen 15 til 66 ar udenfor arbejdsstyrken. Mens
Uw er de 15 til 66 arige plus beskadftigede over 66 &r.

Personer udenfor arbejdsstyrken bestar af personer i en raskke ordninger og en
restgruppe. Uwxa kan pa baggrund af befolkningsregnskabet skrives

Uwxa =Uuxa+Uak +Urev+Usxa+Usb+Umf +Upe-+Ufox+Ukxa+Ur (2)

hvor Uuxa er uddannelsessggende, Uak er aktiverede i uddannelse, Urev er
personer pa revalidering, Usxa er personer pa sygedagpenge, Usb er personer
pa barselsorlov, Umf er personer pa arbejdsmarkedsorlov, Upe er efterlannere
og personer pa overgangsydelse, Ufox er fartidspensionister, Ukxa er
kontanthjad psmodtagere, og Ur er en restgruppe.

Udenfor arbejdsstyrken betragtes alle grupperne ekskl. Uuxa og Uak som
eksogene.

Aktivering i uddannelse antages at felge ledigheden, sdledes at andelen af
ledige i uddannelsesaktivering er konstant. Dette er i modsagning til februar
2002, hvor lavere ledighed ager aktiveringsindsatsen relativt.
Uak modelleres som
Uak = buak - Ull 3)
hvor
UIl =Ul +Uak +Qmf (4)

og buak er en eksogen variabel, der historisk bestemmes som buak=Uak/Ul|.

Uuxa modelleres som

FRML _SJ D uuxa = (-0.4749*Dif (Q/U1564) + uuxa(-1)/ul529(-1))*ul529 $

Relationen svarer i det store og hele til Ua relationen i februar 2002. Dog kun
defineret for gruppen af uddannel sessagende udenfor arbejdsmarkedet.



Aendringer i Uuxa og Uak udger arbejdsstyrkens konjunkturmediab, der bliver
lidt kraftigere end i februar 2002. Bemagk specielt, at politikvariablen buak,
dermed bliver bestemmende for |andannel sen.
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Der gives mulighed for, at endogenisere antallet af efterlgnnerei relationen

FRML _GJR log (Upew) = (log(Upee) + eupel*log((Ydupe/Ydua) *kupe)
+ egl*log (Q/U1l564)) * (1-dupe) S
FRML _GJR dlog (Upe) (dlog (Upee)

+ eupes*dlog ( (Ydupe/Ydua) *kupe)
+ egs*dlog (Q/U1564)
+ gupe*log (upew(-1) /upe(-1))) * (1-dupe) $

Upee er et udgangssken for deltagelse i efterlansordningen, Ydupe er
disponibel indkomst for efterlgnnere og Ydua er forventet disponibel indkomst
ved arbejdsmarkedsdeltagelse. eupel er en brugervalgt easticitet, og kupe en
korrektionsfaktor, der sikrer, at deltagelsen svarer til udgangskennet sa laange
kompesationsgraden i ordningen er usandret.

Relationen giver endvidere mulighed for konjunkturafhaengighed i deltagelsen i
efterl ansordningen.
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Arbgjdstid

Arbejdstiden bestemmes som udgangspunkt pa baggrund af den institutionelle
arbejdstid korrigeret for deltid og konjunkturer. Dvs

FRML SJ D  log (Hgw) = 0.30667*Dlog (fyf) +
log( (Ha+Hdag) * (1-bgl/2)) - 0.09573 $

Denne relation er i princippet ueendret i forhold til ADAM, men der ses pa den
gennemsnitlige arbejdstid for alle lanmodtagere. Arbejdstiden bliver endvidere
noget mere konjunkturfa som.

Arbejdstiden i erhvervene antages at falge udviklingen i hgw.

Arbejdstid og lan kan endogeniseres. Dette gares viarelationerne

() GENNEMSNITLIG ARBEJDSTID FOR ENDOGEN TREND

FRML G D log (haw) = log (dthaw) $

FRML G D log (ha) = log(ha(-1)) + 0.15*(log(haw(-1))-log(ha(-1))) $
0

() TRENDZNDRING

0

FRML _GJ_d dlog (dtbywl) = (ehgnw*dlog (haw) + ebtyddb*dlog (btydd)

+ etssOnab*dlog(l-tssOna) + etssmnab*dlog(l-tssmna)
+ elnapb*dlog(lnap) + epcpb*dlog(pcp)) $

FRML _GJ D dlog(dthaw) = (ebtyddh*dlog (btydd) + ebulw*dlog (bywl)
+ etssOnah*dlog(l-tssOna) + etssmnah*dlog(l-tssmna)
+ elnaph*dlog(lnap) + epcph*dlog (pcp)) S



hvor trenden dtbywl skal indgd direkte i arbejdsmarkedsligevaagten i
| enrel ationen.

dthaw pavirker den gnskede aftalte arbejdstid, der over tid pavirker den faktisk
aftate arbejdstid og dermed ogsd den gennemsnitlige arbejdstid.
Tilpasningshastigheden i arbejdstidsrelationen vedges sa gennemsnitlig
arbgjdstid og arbejdskraftefterspergsen udvikler sig omtrent lige hurtigt.
Dermed udgas store udsving i ledigheden pakort sigt.

Kommentarer

e Den nye lanredation fungerer bedre sammen med den nye
arbejdsudbudsmodel end, hvis man blot introducerer den ny Ignrelation
i februar 2002. Idet den nye arbegjdsudbudsmodel virker deampende pa
svinignerne, nar rente er eksogen.

e Der fas forskellige langsigtede effekter pa priser og dermed aktivitet i
den modificerede model og februar 2002. Specielt i renteeksperimentet.
Dette skyldes formentlig primaat den nye arbejdsudbudsmodel.



3. Multiplikator er

Varekabseksperimenter
Endogen rente

Fig 1.
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Eksogen rente
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Fig 2.
0.025 0.257
0.020 *i 0.201
0.015 ’I'“ 0.151
0.010 ’I: 0.101

"

0.05

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 €5 70 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— Hgn, feb02 = —= Hgw, nymodel — Lnap, feb02 = - Lnap, nymodel

124
101
0.81
0.6
0.4+
0.2

0.0

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— Q, feb02 — = Q, nymodel — Ua, feb02 — = Ua, nymodel

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— U, feb02 = - UI, nymodel — fcp, feb02 = - fcp, nymodel

010+
008
0.061
0.041
0021

0.00]

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— fy, feb02 - - fy, nymodel — fe, feb02 — - fe, nymode



0.12

0.101

0.06 1
0.04 1
0.02 1

0.0

11

-0.054

-0.101

-0.154

-0.02

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— fm, feb02 — — fm, nymodel

L0200 e
05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— tfony, feb02 - - tfony, nymodel

0.6 7
041
0.21
0.0
-0.21
-0.4
-0.6 Ty 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 — bep, feb02 — bep, nymodel
— iwbz, feb02 — - iwbz, nymodel — - byw, feb02 ---- byw, nymodel
0.40 7 0.101
0.301 0.081
0.06 1
0.201
0.04+
0.101
0.024
0.00 1 0.00+
S010 P e e e 002 e e e
05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— phk, feb02 — — phk, nymodel — pcp, feb02 — - pcp, nymodel
0.2517 0.2517

0.20 1

0.151

0.101

0.051

0.20 1

0.151

0.101

0.05 1

-0.001

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— Ydphk1, feb02 — - Ydphk1, nymodel

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— Ydpsk1, feb02 — — Ydpsk1, nymodel



12

020 012+

010
015

008
0.10 0,06
0.051 0.041

002
0.00

-0.001
0.05 0.02

0.10

0.08 1

0.06

0.04

0.02

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— Ydpl1, feb02 - - Ydpll, nymodel

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— pcpéxhv, feb02 — - pcpdxhv, nymodel

05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
— pcpdvl, feb02 - = pcpdvl, nymode



Ren
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Fig 3.
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